

香蕉園的水土保持

廖綿濬 石秋浦

最近香蕉產銷輔導小組編訂了「五十四年促進

香蕉生產及品質改進方案」，其中特別強調今後增產方針應着重於坡地蕉園之綜合性耕作技術改進，就是如何改善山坡地香蕉園之各種天然不利條件，

提高秋冬蕉之生產及品質，以應外銷需要。如全面推行水土保持工作，獎勵興建蓄水池，開鑿水井，設施抽水機等灌溉設備，實施敷蓋及設置防風林等

等，獎勵項目衆多，真是坡地蕉農難得的好時機！

實應把握時機從事水土保持工作，並改進農場佈置，講求耕作管理的方法，減低生產成本，謀求增產

，使精益求精，真正做到一勞永逸。

過去中部地區坡地蕉園除林班地因限於規定外，私有地蕉園及已取得合法承租、承領之公有坡地，由山地農牧局第二、第五工作處專責推行之下，做過水土保持的為數已不少。但東南部做的還不多，特別是臺東東河一帶竟發生大片蕉園冲毀流失的事，使蕉農受了大損失。而問題較為輕微的沖蝕，使蕉園肥力逐漸減低，土壤及水分無法保持，因之產量日見低落的蕉園自然更多，希望蕉農們趕快向

(培養基質種植風景)

各地工作處、站連絡，申請協助指導。

本文除將已推行及目前開始新推行之幾項香蕉水土保持方法作一介紹外，並作一些有關討論。

(二) 目前的做法

平臺階段

本省大部份的坡地蕉園，都是在廿五度左右的陡坡上，都

在疏植、精耕下，水土流失很為嚴重，由於本省降雨強度大，平臺階段控制土壤冲蝕最有效。目前香蕉園仍以內斜式最普遍，臺寬約二公尺左右種植香蕉一行，坡度輕緩可將臺寬擴至三公尺，以三角形植法，種植二行香蕉。就坡度廿五度之坡地而言，臺寬以一·七—二·二公尺為宜，不宜太寬。臺面過寬不但構築成本增高，挖土量增加，心土裸露，香蕉初期之生長頗受影響，同時臺壁高度超過二公尺以上，較難安定。一般可按坡度及土壤深度，決定構築種植一行或二行的臺面。

但在土壤滲透性良好而坡度不太大的蕉園，水平式平臺階段實可應用，以增進階段為香蕉蓄水的效能。此種水平式平臺階段，可將雨水全部吸收到土壤裏，當然沒有逕流發生，就不必考慮出水口和排水道，節省工程材料，尤其是香蕉生育也能得到相當的效益。

但水平式平臺蕉園如行臺面敷蓋，更能使土壤保持良好的物理狀態，促進雨水的滲透。

單株平臺

經過三、四次收穫的舊蕉園，因吸芽綜合發生，同時種植又未按等高線，致使香蕉植株位置非常雜亂。為

遷就此種老蕉園現場情形，每一株香蕉個別築成一個小平臺，或二、三株相連之不連續小平臺，自不失為一個過渡期間的補救。但其坡長超過山邊溝溝距時，應按山邊溝溝距再築一條山邊溝，以便分段排水，來控制園地逕流量，山邊溝溝身仍可通過香蕉

，或大石較多的土地，單株平

臺亦不失為一種簡易的方法。至於單株平臺以外的園地務

臺面則實施敷蓋。在地區崎嶇

目前有部份蕉農在坡度較緩，受水面積不大的零星

蕉園，每株香蕉築成單株平臺，並在單株平臺之邊緣築成高十五——二十公分之土坡，以期蓄水，此種做法對香蕉植株之生長頗有好處，但單株平臺必須加以維護，並宜漸次拓寬臺面。因為臺面愈寬作物及產量均佳，最好仍能完成為平臺階段。

坡度不大的蕉園，可按山邊溝距開設山邊溝，以便分段排水，但必須實施全面敷蓋或種植覆蓋作物，期有效防止土壤流失，或者是實施石牆、草帶等。實際上香蕉園因疏植、勤耕、坡度大，沒有覆蓋作物或敷蓋等配合，僅僅山邊溝是不夠的。但草帶、單株或石牆等分期形成平臺階段，很值得獎勵。

山邊溝

構築平臺階段後所形成的臺壁，不但增加坡地水分蒸發量，如沒有良好的被覆，由於雨點衝擊會發生臺壁冲蝕的另一危機。因為香蕉葉面廣大，受雨後匯成大型水點，沖蝕力極大，因而沖蝕臺壁及臺面外側，使內斜被破壞成外斜，甚至發生局部崩壞，所以臺壁應及時種植覆蓋作物。近年來農牧局第二、第五工作處在蕉園平臺階段臺壁獎勵種植「山珠兒豆」、「大豆莢藤」、「大葉爬地蘭」等，推廣面積相當可觀，對保護臺壁，效果尚佳，但對香蕉植株之發育似有影響，有待進一步的研究。

敷蓋

敷蓋是水土保持農藝一項主要的方
法，在蕉園尤為重要，因為香蕉是一種淺根性草本植物，根部分佈在地下十一——十五公分，同時葉片大，平常開花前有十一——十二個葉片，葉面水分蒸發相當快，耐旱性非常差；尤其在中南部山地必須經過半年以上的長期乾旱季節，且在此時期開花，結果，如果缺乏灌溉設備，供給水分，增產秋冬蕉實，不易獲得良好效果。因此構築平臺階段後的臺面敷蓋，藉此保持水分，效果良

好而頗受蕉農重視。目前利用各種敷蓋材料施行敷蓋，在坡地蕉園可說是不可缺少的工作。

安全排水設施

構築內斜式平臺堵段後，為使逕流安全部份，必須建立排水系統，目前排水工程多全排出蕉園，必須建立排水系統，目前排水工程多由各工作處站技術人員協助蕉農設施淺槽及跌水等構造物。此種構造物所需紅磚、水泥等工程材料，目前均由農牧局及農復會全額補助，但大部蕉園都在交通不便的山坡地帶，材料的運搬費增加蕉農不少負擔。宜就地取材利用開墾時所檢出之大小石塊構築排水道兼用為農路，並多用草溝，確遠為經濟實惠。

(二) 目前做法的檢討

(1) 平臺堵段必須表土處理：目前構築平臺堵段，都自坡地最上方之第一條堵段依次向下逐條構築，工作簡單而節省人工，因此表土多被埋入土中，心土裸露。甚至在坡度較陡，土壤不够深厚的蕉園，竟有發生母岩暴露之情形。

另一方面就香蕉植株的習性來說，香蕉不但是淺根而不耐旱之大型草本植物，由種植時的約六十分公分之小苗，經過八、九個月，就長至三公尺以上，同時還要結十一二十公斤之果實，必須自土壤中吸收多量之水分及養分，因此構築平臺堵段必須實施表土處理或多施堆肥作為基肥，使生長不受影響。實際上目前一般蕉農很少實施表土處理，而將香蕉種植於比較有表土之平臺外側，以為補救，但種在外側因臺壁水分蒸發使香蕉易受旱害，如種植於內側，不但種在心土上，發育欠佳，內斜易遭破壞，且蕉園作業之操作亦多不方便。

如此香蕉種植位置似應在平臺上堵段中間為宜，不過必須配合表土處理，以促進香蕉之生長。惟地蕉農普遍實施表土處理，使得香蕉初期之生長不受影響。本年度外貿會香蕉輔導小組特別為獎勵表土處理，有待進一步從事試驗探討，作為今後改

進上之參考。

(2) 臺壁維護必須加強：目前部份平臺堵段及單株平臺因維護工作不當，發生嚴重之臺壁沖蝕情形，同時亦有許多堵段因中耕除草，內斜變成外斜，降坡不順，逕流集中，以致發生堵段崩壞情形。尤其在香蕉園臺壁如缺乏適當之被覆，葉面所集中滴落之巨大雨點，衝擊力頗大，造成沖蝕，因此須保持堵段面之內斜，臺壁養護工作千萬不能疏忽。以往獎勵種植「山珠兒豆」，保護臺壁以免雨點沖蝕，固結土壤安定臺壁，效果尚佳。但在旱季，及上述種種原因，對香蕉發育似有影響。據嘉義試驗分所田間試驗，在旱期種植於平臺上之香蕉比坡地上之蕉發育較差，因此今後為保護臺壁，減少水分蒸散，種植禾本科牧草，亦為有利方法。不但牧草有大量之生產，可用作為不需運搬工的敷蓋材料，又可改良土壤構造及保水能力，況值此稻草價昂，運搬費用又高之際，此實為經濟而有效的方法。

(3) 改進農場佈置，以利管理工作：坡地蕉園構築平臺後，每條平臺可作操作通路之外，排水道及農路宜一併設計，改進農場佈置，便利交通及作業，以減低勞動強度及生產成本。實際上多數蕉園因面積小而零散，農道均甚缺乏，因此平臺堵段之臺壁常利用作為通路，堵段為之破壞，筆者等特設計一種「踏步式洩槽」，使洩槽得兼用為農路，蕉園交通及操作因之方便，頗受農民歡迎，此種排水兼道路值得推行。

(4) 施工時期的檢討：一般施工時期應由當地雨季及農閑期決定，但地上已種植香蕉者，還需要參照香蕉結實時期，以免影響香蕉之生長，因抽穗後之香蕉不可傷害根部，以免影響果實的發育，所以處理時期最好在開花抽穗前，秋冬蕉在一月至五月，春夏蕉在九月至十二月為宜。

(三) 今年加強的工作

香蕉園的平臺堵段，問題已如上所述，臺壁養護問題，表土處理，

恢復土壤肥力較緩，亟待進一步之改進，因此為減輕此種簡易有效的方法，實宜普遍採用。

低構築成本，同時確保蕉園敷蓋材料，種植禾本科牧草，利用牧草淤土效能，以期漸次形成平臺堵段，實有推行價值。目前坡地蕉園堵段面年約需稻草八千至一萬公斤，同時還需運搬勞力，如改行草帶法，不但可就地供應敷蓋材料，每條草帶將來就變成臺壁，臺壁基礎良好，又有敷蓋，養護問題自可解決，惟採用牧草種類，除懸風草天竺草外仍有賴試驗來繼續改進。

臺壁植草應注意管理

平臺堵段的蕉園，臺壁在推行牧草種植，除保護外又可生產不須運搬費的敷蓋材料已如前述。但在旱季宜予勤刈，並將刈下的草敷蓋面，臺壁上的牧草間亦宜施行敷蓋，不但可抑制水分的損失，且可蓄水。

目前尚有許多坡地蕉園因含石量

便，作業不易。此種蕉園，如能築成石壘，不但工作不

成平臺堵段，自為經濟而有效的方法。

(5) 石牆法：目前尚有許多坡地蕉園因含石量，蕉葉同時象鼻蟲滋生，蕉葉同時用作敷蓋材料，或埋入土中，以增加土壤有機質，改良土壤結構，增加土壤滲透率，減低逕流，此種簡易有效的方法，實宜普遍採用。

枯葉殘株利用

收穫後的香蕉假莖

17)

